□ 记 者 季张颖 通讯员 马 凯

徐汇区田林街道的工人新 村老旧民居较多,在4.19平 方公里辖区内有实住人口 10.3 万人,居全区前列。作 为全国人大基层立法联系点所 在地派出所,今年以来,徐汇 公安分局田林新村派出所坚持 和发扬新时代"枫桥经验", 牢固树立"派出所主防"理 念,深化运用"三所联动"机 制,切实筑牢社区平安有序的 坚实屏障。

## 公共灶台拆除引纠纷

田林地区是个烟火气十足的地 方,商业业态多元,居民区、医院、学 校、公交站点密布。但就像硬币有两 面,矛盾纠纷也占据了110警情的 一半以上, 其中既有较易当场解决 的消费、交通类纠纷,也有难度较大 的劳资、租赁、邻里、亲属类纠纷,如 果仅仅局限于当场平息,相关警情 往往因为未能治本而反复出现。

"你也是母亲,如果吃不上饭 的是你的孩子,你会怎么想?"因 老房硬件设施不足,没有厨房,十 多年前, 薛阿婆和吴老伯两家合资 在楼道内搭建并共用了一处灶台。 五年前,薛阿婆爱人过世,她也变 得不愿与邻居来往,还要将公共灶 台拆除,造成两家旷日持久的矛 盾, 甚至有踢门、砸玻璃、深夜制 造噪音等报复行为。

尽管灶台属于违建, 但属于无奈 为之的历史遗留问题, 吴老伯也出过 钱, 拆除还是要双方共同认可才行。而 相关小区|日改在即, 也为问题解决提供 了抓手。民警对相关违法行为后果进行 了教育警示, 人民调解员侧重于情理劝 服,签约律师侧重于释法和法律建议, 经过多次工作,2023年10月底,双方 终于不再纠结于过往,签订了调解协

据悉,目前,田林地区已有 五家律师事务所和司法所、派出 所签约,实现了人民调解工作的 常态化。签约单位建立联席会议 机制,联合会商、联动培训,做 到分工明确、紧密联动、有机融 合。设在田林新村派出所里的 "三所联动"调解工作室, 2023年 以来已出具调解协议书 200 余份, 结案率为全区最高, 重复报警的 纠纷类警情数量也较去年下降了 52%

### 治理"黑救护"占道停车

田林新村派出所所长杜明介 绍,针对单个民警、单个警种无力 解决的治理难题,所领导班子建立 每周研商机制,集体研究、带队包 干、领牌攻坚,以未解决、难解决 的问题为导向,确立攻坚"小目 标",天天推进、周周轮战、月月

# $oxed{\mathbb{H}}$ 派



闭环,做到了对辖区26个居委、89 个小区"人员底数清、社区情况 明",及时发现并送治多名肇事肇祸 倾向精神障碍患者, 其间未发生人 员失控漏管和滋生事端情况; 主动 治理了医院周边"黑救护"违规占 道停车乱象,消除了群众反映强烈 的道路安全隐患;通过集中整治和 宣传防控,实现了柳州路夜宵一条 街报警类警情下降 40%。

为了严密防范"民转刑",持续 深化矛盾纠纷分级分类管控, 当地 派出所还建立了居委干部、社区民 警、分管副所长、所长和教导员 "四级分层"矛盾化解机制,即日常 纠纷由居委干部在民警指导下开展 调解;一般类矛盾纠纷由社区民警 直接介入调解; 关注类矛盾纠纷由 分管副所长上门调解; 重点类矛盾 纠纷在建立"一事一档"基础上, 由所长和教导员攻坚调解,有效形 成矛盾发现、事发处置、干预化解、 回访评估工作闭环。

2023年以来,田林新村派出所 共接处矛盾纠纷总数 2000 余起,其 中关注类纠纷 13 起、重点类纠纷 4 起,均全量化解。

基层调解

□ 通讯员 黄 波 记者章炜

黄某与黄某甲、黄某乙、 黄某丙、黄某丁、黄某戊系兄 弟姐妹关系,其中黄某、黄某 丁和黄某戊为儿子, 黄某甲、 黄某乙、黄某丙为女儿,六个 子女的父母已先后去世。父亲 黄某某于 2016 年去世时,六 个子女考虑到母亲健在,所以 没有分割父亲名下的三张农业 银行存单, 意在供母亲吴某某 日常生活之用。

2021年9月,母亲吴某某 去世, 黄某作为大儿子牵头负 责母亲初丧和"三七"的相关事 宜。2021年10月,黄某又到银 行领取一笔母亲银行存款。此 后, 黄某一直没有向兄弟姐妹 提及母亲丧葬费、银行存款及 母亲初丧、"三七"时黄家接受 亲戚的礼金。于是,六个子女为 母亲吴某某后事费用与父母遗 产分割事宜发生纠纷。六人于 是向奉贤区金汇镇人民调解委 员会申请调解,提出要求分割 父母遗产的诉求。

要用于母亲逝世三周年的祭奠活 动,如有余款,由黄某和黄某丁 两人平均分。

调解员在阐明法理、情理的 基础上再次听取六方当事人的意 见。黄某表示,母亲初丧和"三七" 时接收亲戚的礼金共计 53000 元,加上母亲的丧葬费6000元, 共计59000元,黄某甲、黄某乙、 黄某丙、黄某戊既然放弃权益,自 己愿意拿出 29500 元给黄某丁。 父亲名下的三张农业银行存单共 计 18000 元及母亲名下的农商银 行一本通,需要六个子女全部到 奉贤公证处办理遗产公证手续, 才能领取存款。黄某甲、黄某乙、 黄某丙、黄某丁、黄某戊都同意黄 某的意见,相约某个时间到奉贤 公证处办理遗产公证手续。

# 六人达成一致意见

通过调解员从情理、法理方 面耐心地做思想疏导和调解工 作, 六人最终达成一致意见, 签 订了人民调解协议书。

按照人民调解协议书约定: 六方当事人一致确认: 父亲黄某 某后事费用已结清。黄某已领取 母亲吴某某的退休工资卡、交通 补贴卡等存款总计 95000 元, 扣 除母亲后事料理费用后,剩余 151 元,加上 2021 年 10 月到银 行领取的存款,退还寿碗礼盒费 用共计 3028 元,由黄某负责保 管,缺额部分黄某承担。母亲初 丧和"三七"祭奠时接收亲戚的 礼金共计53000元,加上母亲的 丧葬费 6000 元, 共计 59000 元, 由黄某、黄某丁各享受50%,因 此款在黄某处,故黄某于一周后 将此款交给黄某丁, 黄某丁收到 此款项后应出具收条。

六方当事人一致同意, 父亲 黄某某名下的三张农业银行存单 共计 18000 元及母亲吴某某名下 的农商银行一本通等,由黄某牵 头于 2022 年春节前召集黄某甲、 黄某乙、黄某丙、黄某丁、黄某戊 五方当事人到奉贤公证处办理遗 产公证手续,确认由黄某戊领取 后保管至母亲三周年祭典时使 用,此款项如母亲逝世三周年祭 典时有余款由黄某、黄某丁各享 受50%。六方当事人一致同意,父 母名下的农龄补贴由黄某、黄某 丁各享受50%。黄某甲、黄某乙、 黄某丙、黄某戊自愿放弃所有的 相关权益。

解 믔 抓 键 词 最 终 化 解 纠

## 六子女因遗产起纠纷

调委会受理案件后, 调解员 当即召集六方当事人进行调解。 黄某丁表示,父母亲生育六个子 女,母亲的后事由大儿子操办他 没意见,但他家亲戚给的礼金应 该由他本人接收。而且父亲的银 行存款还没领取,到底有多少,钱 怎么分,要弄清楚。黄某甲、黄某 乙、黄某丙表示,作为女儿,不想 要父母的钱,虽然亲情大于金钱, 但希望三个儿子把所有的账弄清

黄某甲、黄某乙、黄某丙、 黄某戊还表示,亲戚的礼金、母 亲的丧葬费和父亲的银行存款, 他们都不要,但父母的银行存款